

香港社區組織協會 香港老人權益聯盟
致 立法會議員 意見書
(2010 年 10 月 6 日)

立法會議員台鑑：

「統一評估」壓縮院需求 「社區照顧服務」嚴重不足

2010 年全港 60 歲以上人口為 126 萬人，65 歲以上人口為 88.7 萬人¹，雖然長者人口佔全港 15%(60 歲以上)，但其醫院使用率佔 50%(以留院日子計算)，反映長者對醫護服務需求極大。根據統計處推算，77,800 名在社區居住的長者日常活動有困難²，亦有研究估計 2006 年有約 70,000 名社居住長者患有痴呆症³，現時長者院舍及醫療服務，均顯示有困難長者輪候時間過長，當中包括輪候院舍、輪候日間護理服務，令長者成為「二等公民」。

輪候院舍時間太久

10 年 8 月全港有 26,523 名長者輪候資助安老院，輪候時間一直長達 3 年，09 年 10 月特首施政報告並沒有為縮短輪候時間作出承諾，2010 年 1 月安老事務委員會報告建議中有四個方案，當中亦提及社會需大量增加長者護理資源。

統一評估機制，壓縮長者院舍數字

原因是評估長者若是雙重選擇(可選擇住宿服務或社區照顧服務)共 80,470 人(佔受評估的 48.8%，政府鼓勵長者先使用「社區照顧服務」，而其「入住資助安老院申請會被暫緩」，社協擔心只為縮減「表面輪候院舍數字」，而現時「社區照顧服務」嚴重不足，更多長者使用只會延長輪候時間。

探訪長者夫婦基本資料

林連愛	吳兆榮(丈夫，護老者)
73 歲	85 歲
2009 年底中風，未能自行洗澡及行走 (需坐輪椅)、關節炎	痛風症、心臟症

社區照顧服務極度不足

長者需要 (以林連愛為例)	社區照顧服務不足狀況
1) 日間護理中心 2010 年 1 月起輪候日間護理中心 至今 9 個月	◆ 平均輪候時間為 7 個月 ◆ 現時服務已由每星期 5 日服務縮減至 3 日

¹ 香港人口推算 2004-2033 香港政府統計處 2004 年 6 月

² 主題性住戶統計調查第四十號報告書 香港政府統計處 2009 年

³ Prevalence of very mind and mild dementia in community-dwelling older Chinese people in HK, International Psychogeriatric Association, 2007

2) 上門物理治療 過去 10 個月只有 1 次物理治療 收費 100 元 1 小時	香港家庭福利會 (家居照顧服務隊) 深水埗全區只有 10 個物理治療名額， 其他長者無機會輪候，除非有長者退出 服務
3) 電動輪椅 吳兆榮把林女士推往明愛醫院覆診需 半小時以上，另林女士在家行動全需丈 夫 24 小時照顧，有電動輪椅則可減輕 吳兆榮部份壓力	電動輪椅售價為 13,000 元起 每星期四晚參加「香港社區組織協會」 免費贈醫施藥，每次由長沙灣往來深水 埗均需坐巴士，並非所有巴士均可上輪 椅，而「易達轎車」收費高昂（每程單 程最低收費\$100）

故老權及社協代表明日會出席立法會「殘疾人士及長者住宿及社區照顧委員會」會議，並提出下列建議：

- 1) 要求 10 月 13 日施政報告，大幅增加長者護理及院舍資源，將院舍輪候時間縮短至少於 1 年；
- 2) 增加資助院所宿位，或增加「社區照顧服務(包括日間護理服務 / 物理治療 / 電動輪椅)」，縮短「輪候時間」；
- 3) 若不增加護理資源，統一評估機制，這將繼續壓縮院舍需求，攤薄社區照顧服務資源，延長長者輪候服務時間。

香港老人權益聯盟
香港社區組織協會
2010 年 10 月 6 日

聯絡：吳衛東 社區組織幹事
阮淑茵 社區組織幹事 2713 9165

表一 長者輪候院舍 / 日間護理服務時間

醫療及護理服務	輪候人數	輪候時間
長期護理服務中央輪候冊 (社會署: 31/8/2010)	26,523 長者	資助院舍 34 個月 護養院 41 個月 (6334 名長者輪候只有 2958 個宿位的護養院) ⁴
輪候日間護理服務 ⁵	日間護理中心 (物理治療等)	7 個月

⁴就長者住宿照顧服務所進行的顧問研究 安老事務委員會 2010 年 1 月 11 日

⁵就長者住宿照顧服務所進行的顧問研究 安老事務委員會 2009 年 1 月 11 日